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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

LA PROMOTION 2020-2021

Enquêtés : 1 598 inscriptions* 
Répondants : 408 inscriptions* 
soit un taux de réponse de 25,5 %
* Certains suivent plusieurs formations

► Niveau d’études : 30,5 % en 1ère année - 23 % en 2ème 
année - 13,5 % en 3ème année - 16 % en 4ème année - 
13,5 % en 5ème année - 3,5 % en 6ème année et plus
► 76 % femmes - 24 % hommes
► 3,5 % bénéficient d’aménagements d’études et/ou 
d’examens liés à une situation de handicap

LES DIFFICULTES RENCONTREES

■ Le type de difficultés

■ Les autres difficultés exprimées*

69%

61%

47%

29%

29%

26%

25%

31%

39%

53%

71%

71%

74%

75%

Liées aux études

Liées à l'isolement

Familiales et/ou personnelles

Financières

De conciliation études - emploi

De santé

De transport

Oui Non

1

1

3

3

4

12

Difficultés à renouveler le titre de séjour

Difficultés à trouver un logement

Difficultés d'organisation administrative (EDT trop
lourds), de communication avec les enseignants,

manque d'accompagnement des services
universitaires

Difficultés de matériel informatique et de
connexion (pas ou peu)

Difficultés à trouver un stage, une alternance, un
job étudiant

Difficultés psychologiques (fatigue, démotivation,
manque de lien avec l'extérieur, inactivité physique
à cause du couvre-feu, stress, anxiété, dépression)

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs difficultés
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

LA SITUATION ACTUELLE

■ Le stage ■ L’alternance

38%

66%

62%

34%

Stage obligatoire en 2020-21

Si oui, stage trouvé

Oui Non

En cours, 
comme prévu 
en présentiel; 

58%

En cours, en 
présentiel et à 

domicile en 
télé-travail; 11%

En cours, à 
domicile en 

télé-travail; 2%

Sans nouvelle 
(organisme 
employeur, 

UVSQ, …); 4%
N'a pas encore 
débuté; 23%

Partiellement 
interrompu (a 

débuté, reprise 
envisagée 

après couvre-
feu); 1%

Totalement 
interrompu (a 

débuté, 
considéré 
comme 

terminé); 1%

En cours : 71% 

Interrompu : 2% 

4,5%

72%

95,5%

28%

Alternance obligatoire en
2020-21

Si oui, alternance trouvée

Oui Non

En cours, 
comme 

prévu en 
présentiel; 

69%

En cours, en 
présentiel et 
à domicile en 
télé-travail; 

15,5%

En cours, à 
domicile en 
télé-travail; 

15,5%

En cours : 100%
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

■ L’activité professionnelle

28 % sont boursiers
98 % ont accès aux produits de première nécessité

■ Le type de logement occupé en semaine
30 % exercent un job étudiant en parallèle de leur formation
(hors stage, alternance et financement de thèse)

Avec leurs parents, leur famille : 64,5 %
En colocation, en couple : 15 %
Seul (hors résidence universitaire) : 13 %
En résidence universitaire : 5,5 %
En mode alterné : 1 %
Chez l’habitant : 0,5 %
Hébergé : 0,5 %

■ Les ressources

En cours; 75%

Occasionnelle
ment 

(vacation, 
intérim); 1,5%

Arrêt à cause 
du 

confinement 
et des couvre-
feux, proches 

aident 
financièremen

t; 14,5%

Arrêt à cause 
du 

confinement 
et des couvre-

feux, sans 
ressources 
financières; 

5%

Arrêt pour 
pouvoir suivre 

les cours, le 
stage; 1,5%

Dispositif de 
chômage 
partiel; 1%

Autre; 1,5%

Se poursuit : 76,5% 

Arrêt : 19,5% 
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LA SITUATION SANITAIRE ACTUELLE

■ Les inquiétudes au sujet de la situation sanitaire

■ Les autres inquiétudes exprimées*

65%

60%

59%

37%

6%

5%

35%

40%

41%

63%

94%

95%

Déprimé par l'isolement

Peur pour soi et les proches

Par rapport à l'épidémie

Situation financière

Pense être malade

Pas d'inquiétude

Oui Non

1

1

5

8

13

34

Annulation de projet Erasmus

Procédure de renouvellement de titre de
séjour

Décisions politiques à venir sur un
reconfinement, nouveaux variants,

vaccination, durée et évolution de l'épidémie

Ne plus voir sa famille et ses proches, impact
de l'isolement sur la santé mentale

Restriction des libertés individuelles, ne pas
pouvoir profiter de sa jeunesse, se projeter

(voyages, vacances, loisirs), étudier en
présentiel à l'avenir

Avenir professionnel, crise économique, ne
pas gagner sa vie, augmentation des

inégalités, devenir de la société

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs inquiétudes
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81%

61%

61,5%

83%

83%

80%

60%

9,5%

7,5%

17%

9,5%

39%

31%

17%

20%

40%

Aide financière achat matériel
informatique ou connexion

Aide Assistant social CROUS

Suivi psychologues SSU

Suivi médical SSU

Aide financière FSDIE social

Aide alimentaire Agoraé

Aide à la connexion

Aide Conseiller en économie
sociale et famiale

Oui Démarche en cours Non

16%

15,5%

14%

14%

34%

16,5%

20,4%

23,5%

78%

80%

83%

83%

64,5%

82,5%

78,3%

76,5%

6%

4,5%

3%

3%

1,5%

1%

1%

Aide financière achat matériel
informatique ou connexion

Aide Assistant social CROUS

Suivi psychologues SSU

Suivi médical SSU

Aide financière FSDIE social

Aide alimentaire Agoraé

Aide à la connexion

Aide Conseiller en économie
sociale et famiale

Dispositif non connu Non Oui

70%

61,5%

82%

75%

100%

100%

33%

30%

38,5%

18%

25%

67%

Aide financière achat matériel
informatique ou connexion

Aide Assistant social CROUS

Suivi psychologues SSU

Suivi médical SSU

Aide financière FSDIE social

Aide alimentaire Agoraé

Aide à la connexion

Aide Conseiller en économie
sociale et famiale

Satisfaisant Insatisfaisant

LES DISPOSITIFS D’ACCOMPAGNEMENT

■ La sollicitation des dispositifs 
d’accompagnement pour lutter contre 
les inégalités liées à l’épidémie

■ Le bénéfice ■ La satisfaction

8 : Davantage de communication sur les dispositifs d’accompagnement (mail, plateforme, newsletter mise à jour, relai par les enseignants) 
5 : Diversifier les dispositifs, augmenter le montant des aides, le délai de candidature et le nombre de bénéficiaires
2 : Etre à l’écoute des étudiants en difficulté, améliorer la qualité de l’aide dispensée
1 : Répondre aux sollicitations, réduire le délai de traitement, augmenter le personnel
  
*Les répondants ont pu renseigner plusieurs propositions

■ Les propositions d’amélioration*
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de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

1

1

6

11

13

15

15

19

22

23

52

101

Incertitude de devenir professionnel

Organisation floue et rythme de travail pertubé par l'enseignement alterné
en présentiel et en distanciel

Manque de réalité, de sens et de priorité quant au fait de faire des études
face au contexte, perte de la notion du temps, décrochage, formation qui

n'est plus aimée

Difficulté à conjuguer le travail universitaire avec l'alternance, le job
étudiant ou le stage (dont réquisition à l'hôpital)

Isolement, distance par rapport aux autres étudiants de la promotion,
manque d'émulation de groupe, d'entraide, peu ou pas de travaux en

groupe, difficulté à les faire quand on ne se connait pas

Impossibilité de sortir, manque de décompression, de vacances et de loisirs
en parallèle des études

Difficulté à organiser le temps de travail avec les edt de cours en ligne trop
chargés, sans pause entre deux cours, qui ne sont pas respectés ou qui
sont communiqués tardivement, manque d'information des scolarités et

des enseignants

Incompréhension et ignorance des enseignants quant à l'isolement et la
difficulté d'étudier, notation ne prenant pas en compte ces aspects

Existence d'autres problèmes (de santé déjà existants ou provoqués par le
distanciel - migraine, mal au dos, problème de vue -, financiers, de

logement, familiaux, personnels)

Trop de distractions et de tentations possibles à domicile (réseaux sociaux, 
internet, télévision…)

Manque de qualité, d'interaction, de compréhension, d'adaptation et
d'animation des cours en visio, monotonie, difficulté à suivre longtemps

devant un écran, besoin de présentiel pour être concentré et pour la
pratique

Démotivation, perte de rythme, lassitude, angoisse, stress, dépression,
insomnie liés à l'épidémie, au distanciel qui se prolonge, à l'enfermement à
domicile, aux journées qui se répètent, à l'impossibilité de se projeter, au

manque d'environnement ^

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs raisons

^ de travail (pas de BU ou horaires réduits, domicile
ou chambre exigüs, occupé par plusieurs personnes,

bruyant, manque de matériel,
connexion internet défaillante)

LES ÉTUDES

■ Les inquiétudes au sujet des études

■ Les raisons exprimées quant à l’impossibilté de se concentrer 
sur les études*

74%

69%

62%

54%

23%

3%

26%

31%

38%

46%

77%

97%

Devenir professionnel et opportunités
marché du travail

Peur de rater l'année, les examens

N'arrive pas à se concentrer sur les
études

N'arrive pas à fournir tout le travail,
charge trop importante

N'arrive pas suivre cours, manque de
qualité du matériel

Pas d'inquiétude particulière

Oui Non
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■ Les autres inquiétudes exprimées* ■ Les raisons exprimées quant à l’incapacité à travailler

28 % déclarent ne pas réussir à travailler

■ Les autres raisons exprimées* 

4 : Anxiété, dépression, épuisement, isolement, démotivation		
3 : Raisons personnelles, familiales, médicales (antérieures à la crise 
sanitaire)					   
2 : Manque de compréhension, de qualité, de suivi, d’adaptation aux 
outils des enseignants						   
1 : Manque d’information de l’université (professeurs, scolarité)		
1 : Lenteur et difficulté d’apprentissage seul
1 : Difficulté à travailler en groupe en distanciel	
	
*Les répondants ont pu renseigner plusieurs raisons

1

1

4

5

6

7

7

15

Manque d'entertien du réseau professionnel

Fatigue accumulée, nuisance de l'exposition aux écrans

Non-prise en compte de la situation par les enseignants,
manque d'accompagnement et d'information

Ne pas trouver de stage, d'alternance

Poursuite d'études, ne pas être sélectionné, ne pas réussir le
concours (médecine)

Baisse de la valeur du diplôme et qualité de la formation en
distanciel

Décrochage, perte de motivation dans les études et manque
du présentiel, réorientation incertaine, plus de goût pour la

formation

Modalités d'évaluation et de notation, lutte contre la triche aux
dépens de l'appréciation des connaissances, déroulement des

partiels et des rattrapages au S2, retard accumulé, fin du
programme, soutenance de thèse, du mémoire dans les temps

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs inquiétudes

93%

85%

75,5%

42%

27%

7%

7%

15%

24,5%

58%

73%

93%

Manque de concentration

Submergé par la masse
d'informations reçue

Impossibilité de se fixer un
calendrier de travail

Sans aide et/ou réponse aux
questions

Etudier n’est pas la priorité

Manque de qualité du matériel
(PC, réseau, documents en ligne)

Oui Non

■ L’incapacité à travailler
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■ Le besoin de matériel et/ou d’outil informatique

13 % ont besoin de matériel et/ou d’outil informatique pour travailler à 
domicile*

Imprimante Scan : 21 
Ordinateur : 17 
Connexion internet stable et de qualité, clé 4G : 11 
Tablette : 4
Bureau, chaise ou fauteuil convenable : 3 
Pack office, logiciels spécifiques : 3 
Consommables pour imprimante (cartouches, papier) : 2 
Clavier, souris, clé USB, prise, support pour surélever l’ordinateur : 1 
Ecran : 1
Webcam, micro : 1
Téléphone portable : 1
Abonnement aux journaux et aux sites de recherche en ligne : 1

*Les répondants ont pu renseigner plusieurs besoins

L’EQUIPEMENT

■ Le matériel utilisé principalement à domicile

89 % : Ordinateur personnel
4 % : Ordinateur collectif (famille, couple, colocataires)
3 % : Téléphone portable
3 % : Tablette
0,5 % : Ordinateur professionnel ou prêté
0,5 % : Autre

■ L’accès à internet et à une imprimante

60 % : Cela complexifie votre travail mais vous arrivez à vous 
organiser et faire sans				  
33,5 % : Cela n’a pas d’incidence, vous pouvez 
travailler	
5 % : Cela vous empêche de travailler	
1,5 % : Autre	 						    
	

■ Les conséquences de l’absence d’imprimante sur le 

travail universitaire

76%

67%

24%

33%

Accès suffisant à internet (réseau,
disponibilité en fonction du nombre

de connexions) à domicile

Accès à une imprimante à domicile

Oui Non
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
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■ Les conditions matérielles à domicile pour les études ■ L’impact des conditions matérielles sur le travail à domicile

LE BILAN SUR LES CONDITIONS MATÉRIELLES

48% 46,5% 4,5% 1%

Confortables (accès extérieur, confort, possibilité d’isolement…)

Acceptables

Précaires

Autre

Cela 
complexifie 
votre travail 
mais vous 

arrivez à vous 
organiser; 39%

Cela n’a pas 
d’incidence, 
vous pouvez 

travailler 
normalement; 

56%

Cela vous 
empêche de 
travailler; 3%

Autre; 2%
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■ L’évaluation de l’environnement de travail

LA QUALITE DE L’ENVIRONNEMENT DE TRAVAIL

89%

88%

87%

84%

82%

81,5%

80%

79%

77%

68%

61%

11%

12%

13%

16%

18%

18,5%

20%

21%

23%

32%

39%

Le matériel (PC, tablette, téléphone, imprimante)

L'outil de visioconférence Zoom

La plateforme pédagogique Moodle

Le site de l'UVSQ

Les ressources en ligne de la BU

L'espace numérique de travail (ENT)

Le réseau et l'accès à internet à domicile

L'emploi du temps en ligne

L'accès aux serveurs de l'UVSQ

Le réseau wifi et l'accès à internet sur le site d'études

Le réseau ALUMNI

Satisfaisant Insatisfaisant
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■ Les propositions d’amélioration*

1

1

1

2

2

2

3

3

4

Centraliser tous les outils sur un seul site

Harmoniser les outils (visio, plateforme pédagogique, ENT..), inciter les
enseignants et les scolarités à utiliser les mêmes outils, stocker les
informations dans un même espace et éviter la surcharge de mails

Rendre Moodle plus simple d'accès et d'utilisation, optimiser le tableau de
bord et de partage des cours, résoudre les problèmes de réseau

Actualiser les liens, augmenter les ressources en ligne de la BU, rendre
gratuit l'accès à la littérature scientifique, améliorer la rapidité de

recherche et la durée de connexion aux ressources

Changer de plateforme de visioconférence (que ce soit BB Collaborate,
Discord, Zoom, Teams, Jitsi, ...)

Permettre l'accès aux différents outils (impossibilité actuelle)

Mettre à jour rapidement, réduire les erreurs et les informations partielles
sur l'edt, indiquer les liens de cours en ligne en amont, créer un agenda

commun de devoirs et examens

Résoudre les problèmes techniques d'accès, de connexion, de
chargement sur l'ENT, améliorer l'ergonomie

Mettre en place une connexion wifi continue et améliorer le débit sur le
site d'études, la BU

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs  propositions
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
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94%

69%

89%

90%

70%

90,5%

77%

79%

75%

82%

89%

60%

6%

31%

11%

10%

30%

9,5%

23%

21%

25%

18%

11%

40%

La Bibliothèque Universitaire (BU)

Les services administratifs de scolarité

La restauration du CROUS (vente à emporter, panier)

Le service des relations internationales

Le service de santé (à la Maison de l'Etudiant)

Le centre de ressources et espace langues (CEREL)

Le service social

Le service de la formation continue

Le service logement

Les relais handicap, le service handicap (SAEPH)

Le service orientation et insertion professionnelle

L'infirmerie (sur le site d'études)

Satisfaisant Insatisfaisant

3,5%

5,5%

7%

20%

12,5%

18%

13%

23%

18%

11,5%

18%

11%

38,5%

48,5%

73%

71%

81,5%

76%

83%

73%

79%

85,5%

79%

87%

58%

46%

20%

9%

6%

6%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

La Bibliothèque Universitaire (BU)

Les services administratifs de scolarité

La restauration du CROUS (vente à emporter, panier)

Le service des relations internationales

Le service de santé (à la Maison de l'Etudiant)

Le centre de ressources et espace langues (CEREL)

Le service social

Le service de la formation continue

Le service logement

Les relais handicap, le service handicap (SAEPH)

Le service orientation et insertion professionnelle

L'infirmerie (sur le site d'études)

Inconnu Non Oui

■ L’usage des services ■ La satisfaction 

LA VIE UNIVERSITAIRE

3 : Améliorer l’écoute, l’amabilité, l’organisation et la rapidité de réponse des services de scolarité, fiabiliser les edt, élargir les horaires 
d’ouverture 
2 : Obtenir la carte étudiante pour pouvoir bénéficier des différents services, résoudre les problèmes d’identification et d’accès 
2 : Fournir un service d’impression gratuit ou à bas coût
2 : Autre proposition
1 : Elargir les heures d’ouverture de la BU (matin, soir, samedi, vacances, pendant les partiels)   

*Les répondants ont pu renseigner plusieurs propositions

■ Les propositions d’amélioration* 
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

71%

29%

Oui

Non
88% 12%

Oui

Non

LES ELUS ETUDIANTS

LA MAISON DE L’ETUDIANT (MDE)

■ La fréquentation

■ La connaissance ■ La sollicitation ■ La satisfaction ■ Les propositions d’amélioration*

Améliorer la communication et la visibilité : 1

*Les répondants ont pu renseigner plusieurs propositions

■ Les propositions d’amélioration*

Communiquer sur son existence, les horaires, l’accès, les services offerts 
aux étudiants : 3

*Les répondants ont pu renseigner plusieurs propositions

94% 6%

Satisfaisant Insatisfaisant

24%

12%3,5%
2%

47,5%
11%

Oui, une fois

Oui, de temps en temps

Oui, régulièrement

Oui, très souvent

Non

Inconnu

Oui : 22,5%
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

1

1

2

4

5

5

7

17

25

30

Promotion soudée, entraide

Cadre, université agréable

Réussite, bons résultats

Economie temps de transport, finance, fatigue

Pas de prise de risque, préservation de la santé avec le distanciel, respect des
règles avec le présentiel (cours, TD/TP, partiels)

Qualité de l'équipement informatique, de la connexion et de l'environnement de
travail à domicile

Personnel administratif présent et réactif, continuité des services (BU, RU, …)

Bonne organisation et adaptation de l'université à la crise sanitaire, certains
modules ou partiels en présentiel, aide et communication efficiente

Qualité des cours, outils et supports en visio fonctionnels, variés et adaptés

Professeurs présents et à l'écoute, bon accompagnement, suivi stage et
alternance

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs raisons

LE BILAN 2020-21 : L’ANNEE UNIVERSITAIRE

59% sont satisfaits, 41 % sont insatisfaits

■ Les raisons exprimées quant à la satisfaction*
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

1

1

2

2

3

3

4

5

11

26

33

40

43

Non-respect des régles sanitaires lors du présentiel, inquiétude quant à
l'obligation de venir sur site

Complexité de l'alternance présentiel-distanciel (déplacement, déjeuner, 
organisation, suivi du cours, changement de rythme…)

Perte de sens, décrochage, mauvais résultats, mauvaise orientation, manque de
travail

Difficulté ou absence d'accès aux services (BU, RU, …)

Manque d'accompagnement pour la recherche d'alternance ou de stage,
l'insertion professionnelle

Problèmes personnels, familiaux et financiers

Autre raison

Mauvaise qualité du réseau internet et de l'équipement informatique, difficulté
pour les travaux de groupe, pas d'espace de travail, horaires ne permettant pas de

travailler à la BU

Stress, inquiétude pour l'année, la valeur du diplôme et l'avenir

Manque de qualité et d'adaptation des modules en distanciel, manque
d'homogénéisation dans les plateformes utilisées, supports de cours non transmis

ou tardivement, difficulté à se motiver, à se concentrer et à comprendre

Absence de présentiel (même ponctuel), isolement, manque de vie étudiante

Charge de travail, partiels (sujet, QCM, en présentiel), notation, fin de la
compensation non adaptés à la situation, manque de compréhension des

enseignants

Manque d'organisation, de communication (notes, edt, lien de visio, réponse mail,
retour au présentiel), d'écoute et d'accompagnement

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs raisons

■ Les raisons exprimées quant à l’insatisfaction*
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

76 % recommandent l’UVSQ à leur entourage, 24 % ne la recommandent pas

■ Les raisons exprimées quant à la recommandation de l’UVSQ*

LE BILAN 2020-21 : LA RECOMMANDATION DE L’UNIVERSITE

2

4

6

6

6

7

12

13

17

34

53

Associations dynamiques et vie étudiante

Université et diplôme reconnus, formation ayant des débouchés

Dispostifs d'accompagnement, d'aide à la réussite et pour le bien-être des
étudiants, notamment depuis la crise sanitaire

Ambiance d'entraide entre étudiants, convivialité

Diversité, transdisciplinarité des formations

Proximité géographique, facilité d'accès par les transports ou les routes

Bonne gestion de la crise sanitaire, qualité de l'organisation générale et de la
communication, cours en distanciels assurés et adaptés, quelques cours/TD/TP en

présentiel

Qualité et disponibilité du personnel administratif, des services, de l'accueil

Cadre et environnement de travail agréables (qualité des locaux, grand campus,
BU, matériel, outils en ligne, parc, centre-ville)

Effectif réduit des promotions, université à taille humaine, professeurs disponibles
et à l'écoute

Qualité de l'enseignement et pédagogie

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs raisons
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

■ Les raisons exprimées quant à la non-recommandation de l’UVSQ*

2

2

3

3

10

10

13

15

16

Manque de cours/TD/TP en présentiel, trop de dématérialisation

Inexistence de la vie étudiante, mauvaise ou manque d'ambiance

Difficulté d'accès, isolement géographique, multiplicité des sites d'études

Inexistence de services sur site, d'infrastructures et d'équipements, manque de 
qualité (propreté, chauffage, restauration, BU, wifi…)

Manque de qualité et de pédagogie des enseignements (en ligne, en présentiel)

Manque de disponibilité et d'efficacité du personnel administratif

Mauvaise gestion de la crise sanitaire, manque de communication globale, charge
de travail inadaptée, absence d'aide

Manque de présence, de disponibilité, de compréhension et d'accompagnement
des enseignants

Manque d'information, d'adaptation et d'organisation (edt instable, cours qui se
chevauchent, partiels non anticipés, supports non mis en ligne, relevés de notes et

corrections non communiqués ou tardivement)

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs raisons
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

55 % sont insatisfaits, 45 % sont satisfaits

■ Les raisons exprimées quant à la satisfaction de l’enseignement à distance*

LE BILAN 2020-21 : L’ENSEIGNEMENT A DISTANCE

1

4

4

6

6

7

12

13

34

Ponctualité des cours

Cours et examens dispensés

Suports ou outils disponibles (Zoom, Moodle, audios, supports écrits,
travaux de groupe)

Accompagnement des enseignants

Bonne organisation

Unique solution pour limiter la circulation du virus

Meilleure concentration et autonomie, confort de travail à domicile,
qualité du matériel et de la connexion internet

Qualité de l'enseignement et de la pédagogie, adaptation des cours
en distanciel

Economie de transport et de fatigue, meilleure organisation du
temps de travail et du temps libre

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs raisons
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

1

9

12

12

13

19

20

51

55

Impossibilité d'adapter certains cours / TD / TP au distanciel

Manque de connexion (étudiants, enseignants), de qualité du
matériel et de cadre de travail à domicile

Manque de qualité et de pédagogie des enseignements (en ligne, en
présentiel)2

Charge de travail trop importante

Manque d'adaptation des cours et des examens en ligne

Fatigue, stress, lassitude, peur de l'échec et de la perte de valeur du
diplôme

Manque de communication et d'organisation administrative,
d'accompagnement et de compréhension des enseignants envers les

étudiants

Difficulté de concentration, de compréhension, d'apprentissage, de
rythme et de travail avec les cours en ligne (débit rapide de paroles,

prise de notes ardue, manque d'interactions, temps d'écran trop
conséquent, difficultés avec le comodal, distractions

Isolement, besoin de contact et d'interaction avec les autres
étudiants et les enseignants, souhait de présentiel (au moins de

temps en temps)

* Les répondants ont pu 
renseigner plusieurs raisons

■ Les raisons exprimées quant à l’insatisfaction de l’enseignement à distance* 
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L’évaluation des conditions d’études et de l’environnement 
de travail par les étudiants en 2020-21 - IECI

LES AUTRES PROPOSITIONS D’AMELIORATION

12 : Retour au présentiel pour ceux qui le souhaitent (au moins de temps en temps) 
9 : Améliorer la pédagogie en ligne, adapter le contenu (cours en direct, aller moins vite, créer plus d’interactions avec des sondages, jeux, cas pratiques, 
travaux de groupe), former les enseignants aux outils et méthodes, leur fournir un équipement de qualité   
9 : Plus d’écoute et de compréhension envers les étudiants, plus d’accompagnement des étudiants   
6 : Améliorer la communication, l’organisation et la capacité à réagir, centraliser l’envoi de liens et utiliser le même canal d’information, proposer une 
plateforme d’échange  
5 : Rétablir la compensation entre semestres
4 : Alléger l’EDT, notamment avec l’alternance distanciel-présentiel journalière, diminuer et diversifier les heures en ligne (2h maximum), respecter les 
horaires, réduire les erreurs et les changements, prévoir des pauses, finir les cours avant le couvre-feu 
4 : Coordonner, alléger la charge de travail et les évaluations, adapter les examens au mode d’enseignement suivi 
2 : Transmettre les supports de cours systématiquement, de préférence en amont, les corrections de copies et devoirs, les notes, enregistrer les cours

*Les répondants ont pu renseigner plusieurs propositions


